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ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egész évre .... 8 korona.
Fél évre.......................... 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- 
és közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanitó-egylct tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenk int egyszer.

vasárnap.

SZEKELMBYÄRHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDÁSÁGI, KÖZMiVELQDESI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UBVARKElYVÁRTiEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELY1EGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ DBVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magán hir­
detések Dcm.-ként 6 fillér-, többszöri köz­

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyill tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség’ és kiadóhivata

BETEGH pál könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (lv>s- 
suth-uteza), hova minden e hpot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések

intézendök.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Vörösmarty.
Budapest, nov. 20.

Ünnepelni, jubilálni nagyon szeret és na­
gyon jól tud a mi lobbanó természetű nemzetünk. 
Csak némi alkalom kell rá s a feledés mohával 
eltakart névre megint friss koszorút fonunk és az 
alkalmiság örömében újra föltámasztjuk a végkép 
eltemetettek

A ki hétköznapokon eszünkbe se jut: ünnepi 
sorban tömegek élére kerül, mint fölkapott jelszó : 
s a méltatlanul mellőzött név diadalával arany 
betűiben ragyog.

íme, az ország apraja-nagyja Vörösmarty 
Mihályt emlegeti mostan. Iskolákban, színházak­
ban, úri körökben Vörösmarty emlékezetére sza­
valnak, énekelnek és pénzt gyüj telnek \ örös- 
marty Mihály szobrára.

És mindez első sorban mindenekfölött azért 
történik, mert a magyar nemzetnek ismét jubi­
lálni van alkalma : száz esztendeje annak, hogy 
Vörösmarty Mihály (1800. deczcmber 1-én) 
született.

A Szózat, a Fóthi dal. a Vén czigány, a 
Szép Ilonka költője, a magyar költői nyelv meg­
alkotója és mestere, a nemzeti költészet izröl- 
izre magyar lelkű fejedelme, a kinek fölséges 
lantján uj élet kelt régi dicsőségük az égi ho­
mályból : az örökké való Vörösmarty Mihály 
1855. óta kinn porhad a temetőben és a mai 
nemzedék már-máv felejteni kezdte a mostani 
Ízlés szerint csöppet sem divatos költő-királyt.

Sokszor sírni szerettem volna annak a szo­
morú tapasztalásnak a révén, hogy Vörösmarty 
remek munkái a könyves polezokon porladoznak 
és a magyar nép, mely hálátlanul és hűtlen ü 1 
elfordult a legszebben, legédesebben zengő, leg­
hatalmasabban zugó költői nyelv csodás erejű 
mesterétől, csiiipelö incifencek, kuplégyártó ko­
médiások diadalszekerét tolja.

be bármily sötéten gomolyogtak is a felhők 
a magyar költészet berkei fölött, én vak bizoda- 
lommal hittem, hogy lesz még egyszer ünnep a 
világon! Most szerte az országban elnémulnak a 
csörgősapkák és az áhitat hangján zeng minde­
nütt Vörösmarty Mihály neve. Gyűlnek a fillérek,

a koronák, a kis ős nagy összegek a magyar 
költőkirály szobrára; ezer, meg ezer ünnepi 
gyülekezetben éneklik a Szózatot, szavalják Vö­
rösmarty verseit és dicsőítik Vörösmarty köl­
tészetét.

Azonban ez még mindig nem az az ünnep, 
a melyről Vörösmarty Mihály jóslelke álmodott.

Vissza keli térnünk a Vörösmarty szellemé­
hez. Azokat az eszményeket kell ismét oltárainkra 
emelnünk, a melyekért Vörösmarty lelkesedett. 
A magyarság ősi földjeit kell újra fölszántanunk 
és bevetnünk a Vörösmarty eszméinek magvai- 
val. Akkor valósul majd, a miről Vörösmarty 
apánk álmodott, hogy lesz még egyszer ünnep 
a világon ! A szóvirágok közé, melyekkel az al­
kalmi ünneplők Vörösmarty nevét oly dúsan 
koszoruzzák, fűzzük piros fonálnak azt a jó kí­
vánságot, hogy ünnep is állandóan maradjon 
köztünk, ihlessen meg, tegyen jó magyarokká, 
nemzeti munkánk buzgó hőseivé a Vörösmarty 
költészetéből kisugárzó ős magyar lélek.

Erre van fölötte sürgős szükségünk nekünk, 
a ránk virradó huszadik század magyarjainak, a 
kiket összezagyváltak, sarkainkból kiforgattak, 
idegen istenek bálványképére elferdítettek a meg 
nem emésztett nemzetközi határok.

Vörösmarty ünnepein buzgó imádság epe- 
dezzen százezrek ajkain azért, hogy megint a 
régi dicsőség szent zászlói lobogjanak küzdel­
meink utján fejünk fölött.

Isten segíts, népeknek Istene 1 Add, hogy 
az a tűz, mehlyel most Vörösmarty nevét övez­
zük, ne múló szalmaláng legyen! Add, hogy 
Vörösmarty, a kinek költészetét az ünnepi alka­
lom dicsőséggel koszoruzza, időtlen időkön át, 
a hétköznapok szürkeségében is igazán a miénk 
legyen és közöttünk maradjon! ízlést, irányt, 
honszerelmet, magyar ajkon imádságot jelentsen 
mindhalálig Vörösmarty Mihály neve.

liu iiiyáiiszky Gyula.
A delainsrikai kiváadarlás megakadályozása ózdi­

jából a m. kir. belügyminiszter elrendelte, hogy nyil­
vánosságra hozassák a kivándorloltaknak szomorú hely­
zetét feltüntető értesítés, mely a délamerikai sao-paoloi 
osztrák-magyar konzultól érkezett a közös külügymi­
nisztériumhoz : A sao-paoloi osztrák-magyar konzul a 
közös hadügyminiszter áltál közölt újabbi jelentésében 
valóban megrendítő képét adja azon állapotnak, melybe

oda kivándorolt honfitársaink jutottak. Ezen szerencsét­
lenek a „Ligure Americana“, vagy „Ligure Brasiliane“ 
nevezetű olasz hajózási vállalat lelketlen ügynökei által 
azon hazug Ígérettel, hogy ott az államtól földeket, 
nagyobb mennyiségű szarvasmarhákat s más háziállato­
kat, jelentékeny mennyiségű szerszámokat stb. stb. fog­
nak kapni, elcsábittatván, csak megérkezésükkor tudták 
meg, hogy sem földet, sem a többi ígért kedvezményt 
egyáltalán nem kapják meg, hanem legfeljebb mint 
napszámosoknak kell a kávéültetményeken dolgozniuk, 
de még ilyen napszámhoz sem igen tudnak jutni; látva 
csalódásukat a szerencsétlen kivándorlónak, azonnal 
haza kívántak térni és összetett kézzel kérték a konzult, 
hogy azonnal szállíttassa őket haza. A konzulnak ezen 
kérelem teljesitéso azonban módjában nem állván, egy 
részük kénytelen volt napszámba állani. A szokatlan 
életmód és éghajlat mellett azonban, mihez még a 
nyelvbeli nehézségek járulnak, azt eredményezte, hogy 
ezen bevándorlónak teljesen elzüllöltek, mindenükből 
kifosztva, éhezve és rongyosan kisebb nagyobb csopor­
túkban kóborolnak az ország belsejében, a nők erkölcs­
telen életmódra adják magokat, gyermekeiket elhagyják, 
kiket azután az ültetvényesek vesznek magukhoz, hogy 
belőlük olcsó munkaerőt nyerjenek. Ily körülmények 
között az államkormányra és a hatóságokra azon fel­
adat hárul, hogy a magyar állampolgárokat, kik minden 
felvilágosítás és lebeszélés daczára a csalfa igéretektő, 
elvakilva Brazíliába, vagy más délamerikai állambal 
melyben a viszonyok vett értesülés szerint szintén ilyen 
kedvezőtlenek, kivándorolni készülnek s Így előre lát­
hatólag biztos romlásnak néznek eléje, ettől minden 
rendelkezésre álló törvényes eszközzel visszatartsák. — 
Ennélfogva a belügyminiszter elrendelte, hogy a ható­
ságok a Dél-Amerikába kivándorolni akarók részére 
útleveleket ajánlatba ne hozzanak.

Az állami és községi népiskolák vagyon- és pénz­
kezelésének felügyelete szempontjából a in. kir. belügy­
miniszter 79602. sz. alatt valamennyi vármegye törvény- 
hatóságához — a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszterrel egyetértőleg — kibocsátott körrendeletével 
elrendelte, hogy azon községekben, melyekben községi, 
vagy állami kisdedóvó intézet, vagy népiskola van, a 
helyszíni vizsgálatot terjesztő járási főszolgabíró, vala­
mint mindazon esetekben, a midőn a törvényhatósági 
számvevőségi közegek valamely községben helyszíni 
vizsgálatot tartanak, eljárásukat az illető községben 
létező községi és állami kisdedóvó intézetek és népis­
kolák vagyon- és pénzkezelésének és számvitelének 
megvizsgálására is terjesszék ki és ezen vizsgálat ered­
ményét, az észlelt szabálytalanságok pótlása iránt adott 
Útmutatásaikat is a vizsgálati jegyzőkönyvbe foglalják 
bele. Ezen vizsgálat keretében különös gond és figye­
lem fordítandó a községi iskolai a lap vagy on telekkönyvi 
állapotára, annak leltárára, kezelésére és' számadására. 
A vizsgálatnál netalán szükségesnek mutatkozó szakszerű 
közreműködés biztosítása szcmpotjából egyúttal meg­
hagyta a miniszter, hogy a kérdéses vizsgálatok határ­
napjai a kir. tanfelügyelővel mindig eleve közöltessenek.

Világnapló.
Vezeti : Fakó Sámuel.

Rettenetes szenzácziója a hétnek a szatmári ki­
végzés. Egy előkelő sza lm ármegyei földbirtokos, Pap 
Béla egy esztendővel ezelőtt meglövette juhászával 
Zsoldics Mihálylyal az öcscsét. Pap Elemér tanulót, 
hogy ő örökölje atyja egész földbirtokát. A szalmáii 
törvényszék halálra Ítélte Zsoldics Mihály juhászt es 
Pap Béla földbirtokosi is. A kúria az Ítéletet helyben­
hagyta s ő felsége kegyelme sem terjedt ki a huj lova­
iéra, csupán Zsoldicsnak irgalmazott. Pap Bélán csü­
törtökön végre is hajtották az Ítéletet s a szatmári tör­
vényszék udvarán felakasztotta Báli Mihály Faddon lakó 
hóhér. — Ember életéről lóvén szó, meg kell említe­
nünk, hogy Miklós orosz ezár nagy betegen fekszik 
Li vád iában s noha orvosai hastífuszt mondanak a be­
tegségre, a külföldi lapok azt állítják, hogy a nihilisták 
meg mérgezték Akármint álljon a dolog, a ez ár élelbcn- 
maradása rendkívül kétséges. — Boroszlóban merény­
letet követtek el Vilmos német császár ellen is. Egy 
őrült asszony a város közi kocsikázó császár után élesre 
fent baltát haji tolt. A balta azonban szerencsére csak 
a kocsi hátulsó részét érte s igy semmi nagyobb haj 
nem történt. A merénylő asszonyt Schnupha Zsófiának 
hívják s anarkista. — Mig ezek szomorú szenzácziói a 
hétnek, annál örvendetesebb, hogy Budapest mellett 
letették az első magyar tüdő vész-szanatórium alapkövét 
Korányi Frigyes, a budapesti tudomány-egyetem jeles 
tanára egy pár évvel ezelőtt indította meg e mozgalmai 
s az ige testté vált. Az alapkőletéti-ünnepély fényes 
ünnepség között folyt le s jelen volt azon József fö- 
hcrczegen és a kormány összes tagjain kívül közéle­
tünknek csaknem minden kitűnősége. Nem kevésbé 
kisebb jelentőségű az a két ünnepély sem, melyek 
egyike szintén Budapesten, másika pedig Temesváron 
folyt le. A budapesti kereskedelmi és iparkamara jubi­
leumi ündepélyt ült s egyszersmint házszentelőt is tar­
tott. Díszes uj palotát épített, melynek átvételi ünnepé­
lyén szintén jelen volt az egész magyar kormány. 
Temesváron Hegedűs miniszter jelenlétében pedig egy 
uj állami fa- és fémipari szakiskola nyílott meg. hogy 
újabb diadalát hirdesse a fejlődő magyar iparnak cs 
újabb erőssége legyen a délvidéken a magyarosodás­
nak. Ugyancsak e héten folyt le a fővárosban az orszá­
gos katholikus nagygyűlés Zichy János gróf elnöklete 
alatt. Ezenkívül a katholikus hitelszövetkezetek országos 
értekezlete, melyeknek élén Zichy Aladár gróf áll. — 
Krüger, a burok agg elnöke megérkezett Európába s 
Francziaországban Marséit városában szállott partra, hol 
a szabadságért lelkesülő francziák óriási diadallal fo­
gadták A képviselőháznak is nagy eseményei voltak e 
héten. Nem csupán az, hogy a trónörökös házasságának 
beczikkelyezéséről szóló törvényt részleteiben is elfo­
gadta úgy a képviselöház, mint a főrendek. Hanem igen 
nevezetes eseménye az, hogy a negyedik ülésszakot 
bezárta a király s megnyitotta az utolsót, az ötödiket. 
Ennek az ülésszaknak egyetlen teendője a költségvetés 
megszavazása s a mint ezt bevégzik, talán már a kora 
tavasszal megkezdődnek az uj választások. A kínai 
háború szakadatlanul folyik s ismét zavaros hírek ér­
keznek onnan. Mig ugyanis Kvangszu császár újabban 
komolyon ígéri, hogy a főbünösöket szigorúan megbün­
teti s minden feltétel alatt a békét óhajtja, másfelől 
szorgalmasan gyűjti a csapatokat s újabban ismét egy

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁR6ZÁJA.
Erzsébet királyné emlékezete

— Irta: Dr Szilágyi Albert. —
(A .Székel y-U dvarhely" eredeti tárczája). 
Egykoron, az ó-korban istenekké avatlak azokal, 

kik jóltevői voltak az emberiségnek; Herakles a sár­
kány-, Theseus a rablóirtó s sok más hős halhatatlan­
ságot nyert az Olymposban és a liáládatos utókor em­
lékezetében. De nemcsak az ó-kor rótta le ilyképen 
háláját azok iránt, kik éllök s tetteikkel tündöklő példák­
ként ragyogtak embertársaik elölt, megtették azt a 
középkor emberei is. Csakhogy szeretőtökkel, a vallási 
hiedelmek hatása alatt, mely a középkort kizárólag 
jellemezte, nem félistenekké, de szentekké avatták drága 
kegyeltjeiket, kik még haláluk után is szószólói az em­
bereknek az Ernák zsámolya előtt. A végtelen szeretet, 
melyet ezen dicsőített szellemek kartársaik iránt táplál­
tak, még a síron túl is hatott s ollalmul szolgált a 
jámbor hívőknek, kik imájukkal feléjük fordullak.

A nagy emberek ezen kultusza a mi korunkban 
csak a kifejezésben öltött más szint, de lényegében, 
határtalan szeretetiinkkel ugyanazon érzelem maradt, 
mely az ó-korban az istenitésre, a középkorban a 
szenttéavatásra vezetett. Mi is emelünk oltárokat ked­
veseinknek, mi is fordulunk kegyelettel emlékükhöz s 
bánatos szívvel adózunk könnyeinkkel azon nagyjaink 
emlékének, kik életükkel, nemes pcldájokkal, tiszta, 
mocsoktalan erényeikkel kiérdemelték az utókor háláját.

íme boldogult Erzsébet királynénk kegyeletének 
évfordulója ! Jóllehet, szeretett királyunk elhunyt hitve­
sének emléke folyton él a kortársak szivében, kik elég 
boldogok voltak erényeinek fényét közvetlenül bámulni; 
ezen nap hivatva egy egész nemzet lelkét a legkülöm- 
bözöbb érzelmekkel eltölteni.

Valamint az anya örök távozása a szeretett csa­
ládi körből mély űrt s fagyos hideget hagy maga után, 
mert a nap, mely a család egét jóltevő melegével el­
árasztotta, eltűnt s a családtagok elncmultan, fázva, 
dideregve meresztik kisírt szemeiket azon hely felé, 
melyen a boldogult osztotta jótéteményeit, ily bánatot 
erezünk mi is sziveinkben, midőn Erzsébet királynénk

veszteségére emlékezünk. És ezen napon eszünkbe 
jutnak a boldogult királyasszony tündöklő erényei, me­
lyeket nemes szivében rejtett, eszünkbe mindazon ér­
demei, melyeket drága hazánk körülfszerzett, de egyúttal 
mindazon egetverő szenvedés és fájdalom is, mely még 
életeben a vértanuk töviskos-zoruját vonta homloka körül.

Felejthetetlen Erzsébet királynénk idegen földről 
szakadt virág; ezen virág e honban lelte melegágyát, 
e íöldön nyílt meg oly erények pompájában, melyek 
még a síron túl is áldással halnak azon nemzet szivére, 
mely annyira szerette!

Bajorország, honnan egykor e bon igazi megalapí­
tója Szent István hozta hozzá méltó életpárját, a ke­
reszténységért nagy érdemeket szerzett Gizellát, B a- 
jorország nevelte felejthetetlen Erzsébetünket is. 
A szerénység-, egyszerűségben nevelkedett ártatlan 
16 éves leánybimbó még alig nyílt meg hajadormá, 
midőn egy napon a daliás ifjú Ferencz József meglátta 
s megszerette. Mikor nagynénje Zsófia királyi herczegnő 
által értesült, hogy a hatalmas uralkodó ő t akarja nőül 
venni, csodálkozva felkiáltott: „Ez lehetetlen, hisz én 
csak igénytelen teremtés vagyok“.

Midőn Gizella jött Szent Ist\ánhoz, komoly és 
nehéz feladat várt a királyi párra. Ki kellett békileni 
Európát a magyarokkal s meg kellett dönteni a hazai 
istenek oltárait, melyeken szeretettel csüngött a nem­
zetnek nagyrésze. És valamint Gizellát a hazába érke­
zésekor a világot megszabadító kereszténység hajnal­
hasadása követte, úgy Erzsébet királyasszony első meg­
jelenése is hazánkban egy boldogító kor pitymallá- 
sává lett. Mert a fiatal királynő csakhamar megértette 
e nemzetet; finom női érzésével behatolt a magyar nép 
szivébe, felismerte loyal is, büszke jellemét s lelkesedő 
odaadását — és megszerette. És ezen pillanattól fogva 
hazánk sorsa s jövője is jobbra fordult. Mert a rideg 
politikába beleszólott egy szerető szívnek bűvös hangja, 
mely az önkénynek, a szigornak és a parancsnak érczes 
pántjait megolvasztotta s helyébe a szeretetet helyezte. 
És megtörtént a kibékülés király és nemzet között; 
ezen kibékülést, az 1867-iki kiegyezést Magyarország 
talán még inkább köszöni Erzsébet királyasszony véd- 
angyalának, mint a politikai viszonyok kényszerűségének.

Valóban igazat mondott királyunk, midőn meg- 
dicsöült királynénkról azt mondta: „Sirathatják a ma­
gyarok Erzsébetet, mert benne legnagyobb pártfogójukat 
vesztették“.

Erzsébetünk hazánk iránt való szeretetének még 
másképen is adóit kifejezést. Már régóta történi, hogy 
koronás fejedelmeink hazánk nyelvén szólották a nem­
zethez ; a nemes kiiálynő itt is megmutatta a magyar 
népnek, mennyire szereli, midőn megtanulta nyelvét s az 
édes nemzeti hangokon tolmácsolta királyi s anyai 
érzelmeit.

A legélénkebben érdeklődött függetlenségi harczunk 
minden részlete iránt. Fennkölt gondolkodását a legne­
mesebben jellemzik azon ritka szép szavai, melyeket 
Horváth Mihály történetíróhoz, mint a kitől az egész 
lény körülményeire nézve felvilágosításokat kórt, inté­
zett: „Én a leplezetlen történelmi igazságot keresem, 
azért elvárom, hogy felelete teljesen őszinte lesz, annál 
is inkább, mert hiszen abban az időben még nem is 
vollam a dynastia tagja, férjein nevében pedig, a ki 
úgyszólván gyorrnekifju volt még akkor, sok olyasmit 
követtek cl, a mi, hogy megtörtént, ő fájlalja legjobban. 
Higyje el, ha tehetségünkben állna, férjem és én vol­
nék az első, kik Batthyány Lajost és az aradi vérta­
nukat életre ébresztenek“. Talpig magyar lett egészen 
a magyar szabadságharcz nagy gondolatában.

De nemcsak örömünkben osztozkodott felejthetet­
len Erzsébetünk, hanem bánatunkban is. Mert midőn a 
„nemzet bölcse“ ott feküdt halálos ágyán, a magyar 
királyné személyesen helyezett koszorút az elhunyt Deák 
Ferencz ravatalára és az az ima, melyet ott ellebegett, 
egybeolvadt a magyar nép fohászával, egybeolvadt mint 
elszakíthatatlan szent kötelek.

De a sors kegyetlen csapást mért ezen nemes 
lélekre, mely szerető szivébe nemcsak családját, de 
nemzetünket is foglalta. Egyetlen fia, népeknek reménye, 
szüleinek büszkesége sírba szállt; mintha az istenek 
irigyelték volna a szülők boldogságát, a népek remé­
nyeit ! Érezte a csapást, érezte azt a szerető anya tel­
jes erejével, de lelke, habár halálosan sújtva, nem gon­
dolt magára, hanem arra, kit ezen csapás ép oly

súlyosan ért, szeretett királyi férjére. Ezt kellett meg­
vigasztalnia, ezt felemelni. »Légy erős, élned kell né­
peid javára« — szól oda ősz királyunknak. Erzsébetünk 
erős lelkének ezen nemes vonását megvilágítják a ki­
rálynak a gyászoló magyar nép küldötteihez intézett 
következő szavai: „Hogy t nehéz napokban mennyit 
köszönhetek az én szeretett nőmnek, hogy mily erős 
támaszom volt, azt le nem Írhatom, ki nem mondha­
tom. Nem tudok eléggé hálát adni az égnek, hogy ilyen 
élettársat adott nekem. Mondják el ezt Önök otthon : 
minél szélesebb körben terjesztik el, annál több kö­
szönettel tartozom érte“. A temetés után összeroskadt 
a hőslelkü nö; fiának elvesztése adta meg neki a" ha­
lálos döfést. És a szent martyr, fenséges asszonyunk, 
a ki nekünk uj tavaszt hozott, a kinek nyomában a 
boldogság virult a haza rónáin és bérczein, bolyongva 
járta be a világot. Mint a mylhos Ceres istennője, ki­
nek lába nyomán egykor az emberi élet örök áldása 
sarjadzott, a végzet sújtó kezétől űzve, jajveszékelés 
között kereste gyermekét, futott a végtelenbe, örök 
fájdalma, örök gyásza végtelenjébe. Végre olt, llel• 
véczia szabad földjén megtalálta nyugodalmát, egyesült 
fiával olt fenn az égben. Az ő szívébe, az ö nagybeteg 
szivébe fúródott a gyilkos töri

De csak halandó porhüvelye tűnt el közülünk ; 
valamint a görög mylhosz hősei földi pályájuk után az 
Olympusban honolnak és a halandók isteni tisztelettel 
emlékeznek meg róluk, úgy nekünk is Erzsébet király­
nőnk nem halt meg; végtelen szere tele nemzetünk 
iránt, erényeinek dicsfénye, a hitvesi, anyai s női eré­
nyek emlékezete örökké fognak élni sziveinkben ; ott 
építünk oltárt, ott adózunk kegyelettel, szeretettel em­
lékének s nem felejtünk, mivel tartozunk ezen jóságos 
nemtönek, ki habár idegen földről szakadt ide : a in iénk 
lett, miénk egészen, miénk szivével, leikével és ha­
tártalan szere tetővel. Mi tőlünk tanulják meg a későbbi 
nemzedékek is, hogy milyen helyet foglalt el Erzsébet 
a magyarok szivében, milyen női, királyi s emberi tu­
lajdonságokkal halott korlársaira s méltán kiérdemelte 
a Pantheont, a Pantheont minden magyar szivében s a 
Pantheont jövő századok kegyeletében!
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ezer emberből üllő hadosztályt hely özeit el Csili tarló- 
mánv halárszélén. — E héten volt Erzsébet napja is, 
melyet máidén évben hálaadással ünnepeltünk, király­
nénkért. Most már gyászünnep az a szó szoros értel­
mében s megünnepelte az egész ország 0 felsége még 
mindig Budapesten és felváltva Gödöllőn időzik. Ldvari 
vadászatok folynak s közben-közben általános kihall- 
gatásokat is ád a király. — Lónyai grófné, Stefánia 
királyi herczegasszony szintén a fővárosban van, ezút­
tal először, mióta férjhez ment.______________ ==

KözmiVelődés.
A tanító és a mai társadalom.

Mindenki figyelmére érdemes, fontos kijelentése­
ket tartalmazó, meglepő közvetlenséggel megirt elnöki 
megnyitó beszédet mondott Belle László, a vár­
megyei általános tanitó-egylet derék elnöke Székely- 
Kereszturt, hol a napokban tartották tanítóink [26-il. 
rendes közgyűlésüket.

A tartalmas beszédet általános közérdekűségénél 
fogva, szóról-szúra közöljük:

Tisztelt közgyűlés 1
Mélyen tisztelt vendégeink!
Kedves pályatársaim 1

Valahányszor mi összegyűlünk s én ezen megtisz­
telő helyet elfoglalom, mindig ezer meg ..ezer .gondolat 
czikázik át agyamon, ezer meg ezer mondanivaló tolul 
ajkaimra s én azok közül vajmi keveset vagyok képes 
elmondani!

Az együttlét fölötti övöm késztet élőtökbe tárni a 
pályámon észlelt és érzett kellemes és kellemetlen ta­
pasztalataimat, a munkáim teljesítése közben előforduló 
számtalan akadály észlelése késztet figyelmeztetni tite­
ket azoknak elkerülhetésére, logyőzhétésére'. Szeretném 
közölni veletek a pályámon élvezhető minden örömei­
met, minden aggodalmaimat, fájdalmaimat, kellemes és 
kellemetlen tapasztalataimat, tudva azt, hogy csak akkor 
valódi ürömünk, ha azt azokkal is megoszthatjuk, a kik 
minket megértenek s a nehézségeken sokkal könnyeb­
ben diadalmaskodhatunk, ha azokra egymást figyelmez­
tetjük s vállvetve küzdünk ellenük.

Minden közpályán működő embernek leendőit meg 
lehet határozni, körül lehet Írni, a miként való teljesí­
tésre utasításokat lehet adni; de a mi teendőink meg 
nem határozhatók, körül nem Írhatók; más tisztviselők 
számokban mutathatják ki, hogy mennyit és okmányok­
kal, hogv miként végezték; mi ezt nem tehetjük; más 
tisztviselő, ha hivatalos idejét a hivatalos helyiségben 
eltöltölte, nyugodtan mehet ebédelni, vacsorázni, de mi 
még az iskola küszöbén kívül sem lehetünk nyugodtan, 
hisz ezer munka vár azonkívül is reánk, mi még azon 
kívül sem tudunk teendőink gondjaitól szabadulni; ne­
künk, mint a jó kertésznek, folytonosan figyelemmel 
kell kisérnünk a gondjainkra bízott csemetéket, mert 
nem tudjuk, mikor és honnan jöhet veszély, mely mun­
kánk eredményét koezkára teheti, sőt meg is sem­
misítheti.

Hogy némileg szemlélhetővé tegyem a mi teendőink 
sokféleségét, a kertészetről felvett hasonlat mellett ma­
radok. A kertész az ő virágait, oltványait védi magán, 
a növényen kinőhető vad hajtásoktól, védi a körülötte 
felburjánzó gyomoktól, védi a gyökereket megtámadó 
férgektől, rovaroktól; figyelemmel van arra, hogy egyik 
ápoltjának sok, másiknak kevesebb nedvességre van 
szüksége; egyik nagy meleget, másik kevesebb nap­
fényt kíván; egyik a kövér, másik a sovány talajban 
diszlik szebben, dusabban.

Nekünk védni kell tanítványainkat a lelkűkből ki­
nőhető vadhajtásoktól, védni a környezetükben felbur­
jánzó gyomoktól s védni a hatáskörünkön kívül álló 
veszedelmes erkölcsi férgektől ; nekünk meg kell figyel­
nünk, hogy melyik tanítványunk képes megemészteni 
több, melyik kevesebb szellemi táplálékot; melyiket kell 
szeretetünkkel nagyobb mértékben öveznünk, melyiket 
tántoríthat el a helyes iránytól éppen szeretőiünkben 
való túlságos részesítése ; melyiket kell szigorúbb, me­
lyiket enyhébb bánásmódban részesi lenünk.

Íme a kertész és a mi munkánk közti hasonlóság, 
de lássuk a különbséget is. A kertész csemetéi mindig 
körülötte vannak, azokat állandóan figyelemmel kísér­
heti ; mi csak a tanítási idő alatt vagyunk tanítványaink­
kal. A kertész, ha látja, hogy valamelyik csemetéje 
rósz környezetben, vagy nem alkalmas talajban van, 
más helyre viszi ; ha veszi észre, hogy ápoltjait vész 
fenyegeti, előle biztos mcnhelyrc viszi; ha azt látja, 
hogy a nap forró sugarai árthatnak neki, elzárja tőlük; 
ha a dér fenyegeti, védő takaróval látja el azokat. Mi 
a mi csemetéinkkel ezeket mind nem tehetjük. A ker­
tész virágokat, fákat nevel, mi embereket nevelünk.

Embert nevelni! Szorgalmas, takarékos, hitéhez, 
hazájához minden körülmények között hü, tántoritha- 
I,illan, jellomes, becsület- és tisztességtudó, szóval 
egész embert, ez a mi feladatunk.

Mily nehéz a kertész munkája, ha, rossz a talaj, 
melybe növényeit kell ültetnie, ha kedvezőtlen az idő­
járás, szóval : ha munkájában a külső körülmények hát­
ráltatják; mennyivel nehezebb embert nevelni, ha rom­
lásnak indult, vagy éppen romlott a társadalom, a hon­
nan mi növendékeinket kapjuk! De a kertésznek mód­
jában áll a talajt javítani; ő a kedvezőtlen időjárás 
ellen az üvegház védő falai közé helyezi cl csemetéit 
és mi mit tehetünk a hatáskörünkön kívül álló ezer 
akadály legyőzésére? Megollalmazhatjuk-c tanítványain­
kat a kedvezőtlen körülmények káros hatásaitól ? Képe­
sek vagyunk-e a társadalomnak „megállj“-! kiáltani, ha 
látjuk, hogy az erkölcsi romlás útjára tévedt ? Vagy 
képesek vagyunk-e bár arra, hogy tanítványaink szivét 
a légkört megtöltő miazmáktúl megoltalmazzuk ? Fáj­
dalom, még nem! Igen sokszor a mi tiltó szavunk 
csak gunykaczajt idéz elő, a mi erőlködésünk csak Don
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Quischolt-féle viaskodásnak tűnik fel az érdekeltek előtt. 
Sőt ha nem alkalmazkodunk a klikknek, a jelszók han­
goztató! kívánságához, ha nem járjuk az ók tánezukat, 
vagy ha éppen ellent merünk mondani nekik: ezer 
veszély zudul ránk A gyanúsítás, a rágalmazás, a fcl- 
sőbbség előtt való vádaskodás, személyiségünk, munkás­
ságunk kisebbítése s Isten tudja még miféle útja és 
módja az utálatos ártalomnak támad ellenünk!

Tisztelt közgyűlés! A mi összejövetelünk föczélja 
az, hogy közöljük egymással nevelői ténykedésünk köz­
ben szerzett kellemes és kellemetlen tapasztalatainkat, 
figyelmeztessük egymást a munkánk teljesítése közben 
tapasztalt nehézségekre s a gyakorlat terén szerzett 
ismereteinket egymással közölve, oktassuk egymást, hogy 
a reánk hízott nagy feladatokat minél eredményesebben, 
minél sikeresebben oldhassuk meg s egyszersmind köny- 
nyitsiink is a minduntalan előtérbe tornyosuló nehéz­
ségeken. Nem az üres elméletek tárházából kell nekünk 
egymást ily alkalmakkor táplálnunk, hanem a gyakor­
lati élet termékeny fájáról szedett friss gyümölcsökkel 
kell egymásnak kedveskednünk. Kíméletes zofizmák 
gyártásával hadd foglalkozzanak az elméletek emberei, 
kik ráérnek arra, hogy a mit ma egyképen csináltak, 
holnap máskép csinálják, kiknek van alkalmuk a ma el^ 
nem végzett munkát holnap végezni el, kik sok és meg­
becsülhetetlen hasznot és szolgálatokat tesznek az em­
beriségnek azzal, ha helyes és igaz tételeket állítanak 
fel, de keveset ártanak, ha valótlan és helytelen fel­
fedezésekkel boldogítják az emberiséget, mert a j ó és 
igaz elöbb-utóbb diadalra jut, a téves vagy helytelen 
pedig hamar letűnik a napirendről. Mi a mit egyszer 
megcsináltunk, aligha vissza tudjuk csinálni; a mit ma 
elmulasztottunk, holnap nehezen tudjuk kipótolni; ne­
künk mindenik nap feladatát becsülettel kell elvégez­
nünk, mert mulasztásainkkal nemzedékeknek okozunk 
kipótolhatatlan károkat. Éppen azért szálljunk alá az 
elméletek magas légköréből a mindennapi élet apró 
teendői közé s végezzük azokat lelkiismeretesen, pon­
tosan. Foglalkozzunk az elméletekkel is, de ne azért, 
hogy számukat szaporítsuk, hanem azért, hogy követ­
hessük Pál apostol ezen bölcs tanácsát: „Mindeneket 
megvizsgáljatok s a mi jó, azt megtartsátok". Hogy 
magamat világosabban fejezzem ki: a ini czélunk, fel­
adatunk nem az elméletek gyártása, hanem a helyes 
elméletek alkalmazása, forgalomba hozása; 
az előbbi czél felé kell törekednünk otthon, munka­
körünkben, az utóbbi felé itt, gyűléseinkben.

(Vége küv.)

Pál Fercncz pénztárnok számadása hitelesítésére Tibált 
József és e sorok Írója küldettek ki. Kriza benyújtót t 
vezérkönyvének megbhálásával és jelentéstétellel Ajtai 
János, Demeter Dénes, Pál Ferencz lelkészek, Tarcsa- 
falvi Albert és Györfi István tanítók bízattak meg Jövő 
közgyűlés május hó folyamán és pedig a vargyasi egy­
házközség kebelében fog megtartatni.

Három felé járt az óra, a midőn a papi lakáson 
ebédhez ülhelénk, hol az Ízletes enni és inni valókon 
kívül élveztünk egy csomó jól sikerült pohárköszöntőt. 
Ezekről azonban nem szólok, ha gyönyörködni akarsz, 
szívesen látunk tégedet is a májusi közgyűlésre.

H.-Karáesonfalva, 1900. nov. 16-án.
Demeter Dénes.

Irodalom.

Vidéki levél,
Édes szerkesztő barátom 1

Engedd meg, hogy becses lapodból egy kis teret 
igénybe vegyek s referáljak az udvarhely köri 
Dávid Ferencz fiók-egylet f. hó 15-én Recsc- 
nyéden tartott őszi közgyűléséről, melyre a tagok és a 
közönség a szomszédos községekből szép számmal 
összegyűltek. Nincs igen nagy kedvein ugyan tádósitáso- 
kat Írni, mert ez háládatlan téma s nem egyszer részre­
hajlással vádoltatik az ember; de mert ezt tennem 
lapoddal szemben kötelességem s másfelől a mi, uni­
táriusok dolgairól oly szűkön szokott megemlékezni a 
sajtó, pedig a nagy „recepta religio“ között, ha számunk 
nem sok is, hasznos munkát végzünk mi is — ime 
adom a recsenyédi közgyűlésről szóló tudósításomat.

A közgyűlés istentisztelettel kezdődött, melyen a 
gyülekezet „E szent napon örvendezzünk“ éneke s a 
recsenyédi vegyes dalkör „Oh jöjj az urnák házába“ 
prccisül előadott darabja után szép imát mondott P é- 
t e r Sándor városfalvi pap. Sándor Gergely derzsi 
lelkész, egyh. elnök emelkedett szellemű, lelkes meg­
nyitója méltán sorakozik az előző közgyűléseken elmon­
dott beszédeihez. E beszédben felsorolva láttuk a század 
utolsó évének amaz eseményeit is, melyet a hisloricus 
bővebben irhát meg, de hűségesebben nem. Kriza 
Sándor h.-almási ig.-tanitú olvasott fel ezután „Vallásos 
oktatás az elemi népiskolában" czimmel. A kik Kriza 
működését ismerjük, előre kölcsönözhettük e derék fel­
olvasásáért üdvözletünket, mert ennek kapcsán egy terje­
delmes kötetet is nyújtott be vezérkönyvül a vallások­
tatáshoz. Egyházunkban rég érzett hiányt pótol c mü, ha 
nem marad továbbá is a munkás tanító barátunk Íróaszta­
lában. Kisgyörgy Berta vargyasi tanítónő szavalata 
következeit most, Tompa „Cservena hóra“ szép legen­
dáját szavalta szépen, tudással, igazi érzéssel, találó 
színezéssel. Sándor Mariska Várady Antal „Judás“-át 
adta elő művészi sikerrel. Valóban e két szavalat ha­
tása alatt a költészet fenséges régiójában éreztük ma­
gunkat, hol szebb a világ s hol iskolázott női szép 
hangokban az angyali kar zenéjét élvezhettük. Bár taps 
és éljenzés viharát visszhangozta a templom boltivezete, 
mégis kevés volt ez az onthusiasmushoz, melynek ölébe 
ragadott e két szavalat. Dombi János h.-szentmártoni 
lelkész néhai Máté Sándor városfalvi pap felett tartott 
emlékbeszédet találó és megható vonásokban. A gyász­
beszéd hangulata párhuzamosnak tetszett a természeti 
haldoklással, melyből minden jelenet minket is figyel­
meztetett : „memento móri!“ A kedves emlékű kartárs 
pihenjen békén a városfalvi temetőben, hová szerettei 
közül.a kíméletlen halál után többeket küldött örökös 
társul. Az elnöki zárszó elhangzott s el a kórusról a 
recsenyédi dalkör — melynek énekszámai tölték be a 
közöket — harmonikus éneke, a megürült templomot 
„bekulcsolta“ a harangozó.

Ne hidd azonban, hogy most már terített aszta­
lokhoz ültünk, habár d. u. 2 volt is az óra ; nem, az 
iskolába mentünk megtartani a közgyűlés financiális 
részét, mely már prózaibb ugyan, de hiszen e nélkül 
nem lehetséges még a legideálisabb társulat létezése is.

Az elnöki megnyitó után elhatároztatott, hogy a 
múlt közgyűlés j.-könyvét a választmány hitelesítse.

A nemes családok könyvéről a Budapesti 
Napló e hó 19-iki 318. számában következőket írja: 
„Udvarhely vármegye nemes családjai. Szerkesztette 
Pálmay József, előszóval ellátta gróf Lázár Ádám, 
Udvarhelyvármegye főjegyzője. Nagy fáradsággal és gond­
dal gyűjtötte egybe Pálmay a régi okmányokat s ha 
nem is sikerült tökéletes müvet alkotnia, az nem rajta 
múlt, hanem hazánk gyakran viharos múltján, amelynek 
folyamán számtalan nagybecsű okmány, gyakran egész 
levéltárak váltak a pusztító zsoldosok martalékává. A 
m ü az 1806-iki udvarhelyszéki összeírások, a leghi­
telesebb forrásmüvek nyomán készült s 
a székely nemesség régi felosztása szerinti valamennyi 
főrendi, lófő és gyalogos vagy darabant-családok okmá­
nyait feltárja. A külsőleg is díszes kiállí­
tású, negyedrét alakú díszmunka Székely-Udvar­
helyt jelent meg és Betegli Pál könyvnyomdái miiinté- 
zete állította elő.“

Attila csatája. Még a föld képe is megváltozott 
azóta, hogy a nagy hun király lábától dobbant meg, de 
az emberi szív keveset változott, s ma is feldobog az 
ő nevére. Költők és tudósok véle foglalkoznak, öreg 
emberek róla mesélnek, festők újra meg újra vásznaikra 
hívják a jelenetet, midőn a nagy hun király szekérvárába 
zárkózott a furcsa nevű gót és római királyok, hadvezé­
rek elől. Calalaunnál áradt az a vérpatak, mely Isten 
ostorát is barlangjába szorította, visszaüzte szekérvárába. 
„Mint a vadász sebzetté oroszlán, össze-vissza futkos 
barlangjában anélkül, hogy ki merne rontani s megró 
miti a vidéket ordításával, akként rettegtelé győzőit 
szekérvára közepéből a kevély hun király“ — irta 
Jordanis. Nyergekből máglyát rakatott maga alá, hogy 
felgyújtsa, elégesse vele magát, ha minden elveszne.

Nem veszett el. Túlélte veszteséget, hogy lakodalma 
éjjelén saját vérébe fúljon. A régi hasonlat a tölgysudár- 
ról, melyet a vihar nem bir kicsavarni, de a szú meg 
őröl, Akhillesről, aki egy csöpp helyen sebhető volt 
hiszen ember volt, nem lehetett halhatatlan. Attila is 
elpusztult.

És a világ négy sarka megreszketett belé,
A csillagok ijedten futkostak lefelé...

A kard, mely országokat tett tönkre, széttört. 
Muzcumtárgy lelt. A nagy név a múlté, a történelemé, 
mely nagy példákért vissza száll hozzá, midőn Napoleon 
nak keres elődöket.

Történetét érdekesen és szépen irta meg dv Bo- 
rovszky Samu, jeles író és akadémikus, a Nagy Képes 
Világtörténet most megjelent 80. füzetében.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali 
Henrik, egyetemi tanár, a IV. kötet szerzője dr Borovszky 
Samu. Egy-egy kötet ára díszes félbőrkötésben 16 ko­
rona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjeleli 
minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai 
Testvérek írod Int. Rt. Budapest, Vili., Üllői-ut 18-) s 
minden hazai könyvkereskedés utján.

Báth Mór kiadása Budapest, Gizellu-tér (Ilaas-pa- 
lola) Benvenuto Cellini önéletírása. Olaszból fordított 
Bianchi, Camerini, Goethe és mások kiadásai után jegy­
zetekkel ellátta Szana Tamás. Diszkiadás számos mii- 
melléklettel kél kötet. Fűzve 5 K, két diszkütésben 10 K. 
Benvenuto Cellini „Vita‘-ja egyike az olasz irodalom 
legtöbbször emlegetett s legnépszerűbb müveinek. Az 
olasz kritikusok a remekművek közzé so: ózzák ; de nem­
csak Olaszországban, hanem a világ minden műveltebb 
nemzeténél akadnak csodáiéi Többszörösen lefordítják 
s fényes kiadásokat rendeznek belőle. Ezt a maga ne­
mében páratlan emlékiratot, melyről Horace Walpole 
azt mondja, hogy minden regénynél mulatságosabb és 
melynek saját fordítását a nagy Goethe összes munkáiba 
is fölvett, mutatja be minden kihagyás és csonkítás 
nélkül a magyar közönségnek Ráth Mór könyvkiadó. 
A Goethe fordítása csonka kézirat után készült. Kapható 
a Székely-Udvarhely kiadóhivatalában.

Háztartás.
Egyes háztartási szükségletek árai (Gál János nagy­

kereskedő heti jelentése a „Székely-Udvarhely" számára).
— Aradi lisztek 100 kilónkéit: 0=27’80. 1=26'60 
2=25-40. 3 ~2P40. 4=23-40 5=22-40. 6 =2140 
7=18-60. — Czukor süvegben kg. 94 fillér, 1 kg. 
96 fill. □ czukor nagyban kg. 96 fill. 1 kg. 1'04. — 
Kávék kg. 2'20 -4'80-ig — Rizs kg. 30—64 fil­
lérig. — Király- és árpa k á s a 0 —68 fillérig
— Dara 30 fillér — Budapesti köles kása 
1 kg. 30 fillér. — T e n g e r i (törökbuza) 20 lit. V80.
— Stearin gyertya (asztali) csomagonkint 52—88 
fillérig. — 11 á j z s i r hordónkéit 124'— 1 kg. V30.
— Petróleum (brassói) I-a hordónkéit 38'50 fillér, 
kevesebb vételnél 39'50. 1 kanna n a f t a 17 00. — 
Eczctszesz nagyban 100 kg 76 00, kisebb meny- 
nyiségben 80, 88, 90, V— Szappanok 24 -26 
fillérig rudankint.

Különfélék.
— Erzsébet királyné asszonyunk áldott emlékének 

kcgyelcles szép ünnepségekben áldoztak vármegyeszertc 
egyházak, testületek és iskolák s ezek kebelében a 
nagyközönség. E hó 18-án a helybeli ev. ref. kollégium 
ifjúsága és tanártestülete ; Homoród-Karácsonfalván az 
unitár. egyházban rendezlek megható emlékünncpségc- 
ket. Ez utóbbi helyen a polgári zenekar gyászinduJót 
játszott s megjelentek a tűzoltók, képviselet és az is­
kolás gyermekek. Az imát és beszédet Demeter Dénes 
mondotta. Nőbizoltság alakult, a mely gyűjtést rendez 
az Erzsébet-téren felállítandó emlékre. — Másnap vá­
rosunkban a plébánia-templomban tartott requiemen 
Hollaky Arthur főispánunkkal élén a helybeli összes 
tisztviselők és testületek részt vettek. Az állami kir. 
főreáliskdában is gazdag müsoru gyászünnepélyt ren­
deztek. Ének-duett volt zenekar kísérettel. Horváth Rezső 
szavalt. Szilágyi Albert dr a lapunk más helyén közölt 
emlékbcszédet elmondotta és végül énekelt az ifj. ének­
kar. — A helybeli áll. ipari szakiskolában beszédet 
Spalier József tanár mondott. Az ifjúság gyászdalt éne­
kelt. „Erzsébet királyné életrajza“ czim alatt Jakabllv 
József IV. éves növendék olvasott föl. Volt még két 
szépen sikerült ^alkalmi szavalat is. Az ünnepélyt a 
Hymnus eléncklése zárta be. — A helybeli községi jel­
legű iskolában a növendékek igen sikerült szavalatokat 
és énekeket adtak elő. Kerté szAlbert méltatta az ün­
nepély jelentőségét és Lázár József befejező beszédet 
tartott. Közben Gö.iczi László elszavalta Kertész Albert- 
nek ez alkalomra irt következő versét:

„Gyászolj magyar ! Könnyez hazánk !
Nincs királynénk, nincsen anyánk !
Nemzetünknek szent bálványát 
Elvesztettük, árvák vagyunk.
Sirassátok nagyasszonyunk !

Szivünk legyen a kriptája 
S lelkünk meg koporsó rája !
Könnyünk árja meg szemfedő.
Fájdalmunkból szőttük magunk,
Sirassátok nagyasszonyunk !

Hozzá küldtük el foliászumt,
Sebünkre í r t tőle vártunk !
Velünk érzett nemes szive.
U volt a védő angyalunk,
Sirássátok nagyasszonyunk !

Mikor megismerte népe,
Forrón zárta a szivébe,
Áldás volt a nemzetre ő.
S most érte mély gyászban vagyunk,
Sirassátok nagyasszonyunk !

A magyar nép téged álda.
Te voltál a boldog álma.
Siró felhőt küld most hozzád,
Megizenjük a bánatunk,
Sirassátok nagyasszonyunk !

— Személyi hír. Griinzwcig Arthur es. és kir. ez­
redes e hó 19-én városunkba érkezett. Szemlét tartott 
a helyben állomásozó póttartalékosok és ujonezok felett 
és megelégedését nyilvánította. E hó 22-én varosunkból 
tovább utazott a közszeretetben álló ezredes.

— Vörösmarty Mihály születésének századik év­
fordulója alkalmából országszeri c ünnepelnek. Városunk­
ban a m. kir. állatni főreáliskola f. évi deczember hó 
1-én d. e. pontban lO’/a órakor az intézet tornacsarnokában 
tart emlékünnepélyt, melyre a t. ez. közönséget tiszte­
lettel meghívja az igazgatóság. Műsor: 1. Szózat, énekli 
az ifj. énekkar. 2. Alkalmi óda Keresztes Mihály Vili. 
oszt. tanulótól, szavalja Balás Jenő Vili. oszt. t. 3. Ün­
nepi beszéd, tartja Nősz Gusztáv tanár. 4. Bordal Er­
kel Bánk bánjá-ból tcnor-solóval (Martini Adolf Vili. 
o. t.); ,A legelső magyar ember" Therntöl, énekli az 
ifj. énekkar. 5. Vörösmarty M. mint epikus Horváth 
Rezső VIII. oszt. tanulótól. 6. „Szép Ilonka“, szavalja 
Keresztes Mihály Vili. oszt. tanuló, zongorán kiséri 
Morascher Hugó tanár. 7. Vörösmarty mint drámázó 
Szabó Ignácz Vili. oszt. tanulótól. 8. Részlet „Árpád 
ébredésé “-bői, előadják : Ferenczv Géza (Árpád), Loscli- 
dorfer Aladár (költő) és Havas Lipót (szellem) VII. o. 
tanulók. 9. „Vörösmarty mint lyrikus“ Solymossy Ákos 
Vili. o. tanulótól. 10. -A vén czigány*, szavalja Tóth 
Mózes VI. oszt. t. 11. Jubileumi szerenád Erkeltől, elő­
adja az ifj. zenekar.

— Gyarmathy polgármester fegyelmi ügye a vár­
megyei fegyelmi választmánynak e hó 21-én tartott 
ülésében hozott határozatával első fokulag elintézést 
nyert. Mint értesülünk — Gyarmathy Dezső drl, Szé­
kely-Udvarhely város polgármesterét a fegyelmi választ­
mány hivatalvesztésre Ítélte — tekintettel a 
vizsgálat rendén felmerült igen súlyos okok alapján. 
Ezek egyik legsarkalatosabb pontját a városi levél­
tárnak hely repótol hatlan kiselejtezése 
képezi, a több rendbeli pénzkezelési szabálytalanságok 
mellett.

— Stratzinger Emil, a helybeli rom. kaib főgymna- 
sium 5-ik oszt. tanulója, életének 15-ik évében, e hó 
20-án este 8 órakor rövid, de kínos szenvedés után, 
váratlanul, övéinek örökös fájdalmára, városunkban el­
hunyt. Gyilkos, hirtelen ölő diphteritis áldozata lett s 
városunkban általánosan szereteti szülői: Stratzinger 
Emil, budapesti m. kir. pénzügyi tanácsos, székesfővá­
rosi l—III. kér. kir. adófelügyelő h., a városunkból 
csak nem régen távozott, ma is vármegyeszerte tisztelt 
pénzügyigazgató és vigasztalhatatlan, kedves felesége 
Ki-atocbwil Teréz — mérhetlcn fájdalmukat még azzal 
sem enyhíthették, hogy drága halottaktól apai és anyai 
érzelm ik szerint búcsút vehessenek. Az egészségügyi 
törvény ellenkezőt parancsolt. A szeretett gyermek-ifjú 
liiill porait e hó 22-én a helybeli közkórházból általá­
nos, nagy részvét mellett helyezték a róin. katli. teme­
tőbe s másnap d. p. 9 órakor lelkeért engesztelő szt. 
misét tartottak a plébánia templomban A szülök meg­
rendítő lelki állapotát fejezik ki a gyászjelentő szavai: 
• Fájdalmunk végtelen ; szivünk sülét bánatát csak a 
távolban derengő bit fénye képes elviselhetővé tenni, 
ü boldog, de jaj nekünk, kik öt vigasztalanul siratjuk! 
Övé a nyugalom, miénk a fájdalom...« Halálát az etn- 
li'ett szülőkön kívül Stratzingner Tercsi, mint testvére, 
-Schiiszler Friderika, mint nagynénje, Stratzinger Janka 
és Ilonka, mint unokatestvérei siratják

— Bírói vizsga. Szabó István, a helybeli kir. tör­
vényszék egyik derék aljegyzője, a bírói vizsgát múlt 
héten sikeresen kiállotta Budapesten.

— Dj művésznő Szerdán, f. hó L8-án Feketéné 
Irén, ki itt először lép fel „A végrehajtó“ ez. vígjáték­
ban, ezúttal czimbalomjátékával fogja magát produkálni. 
Nevezett a román királyné, Frigyes kir. herezeg. Schaunn- 
burg Lippe herczeg, Hohenlohe Hedwig hen-zegnő, 
Sturdza Dömötör herczeg stb. részéről, a kik előtt ját­
szani alkalma volt, elismerő okiratokkal lett kitüntetve 
művészetének elismeréséül. A jelzett pontokon kívül
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szilire kerül még szerdán a „Cremonai hegedűs“ ez. 
dramolett. Az este e szerint minden tekintetben vonzó­
nak és élvezetesnek ígérkezik, minél fogva a közönség 
figyelmét erre már most is reá irányítjuk.

— A küszöbön levő polgármesterválasztás alkal­
mából a Székel y-U d v a r h c 1 y múlt számának 
„Közönség koréból", tehát a lap béltartalmán 
kívül cső részében egy közlemény jelent meg. 
Ezt egyesek a lehető legtévcsebben fogták fel, mert 
azt hiszik, állást foglaltunk egyik vagy másik jelölt 
mellett. Ez nem áll. Nekünk hivatásunk nem lehet, 
hogy valakinek az érdekében egy másik rovására kor­
teskedjünk. Mi úgy Kováesy Albert dr ügyvédet, mint 
Szaka ts Zoltán szolgaidról megbízható, korrekt emberek­
nek és a városi polgármesteri állásra méltóknak tart­
juk s városunk józan gondolkozása képviselete bármelyi­
ket megválasztja, részünkről csak örvendeni tudunk. Ma 
már a hivatalos pressziók nincsenek divatban s ki-ki 
azt választja, a kit szive és legjobb tudása szerint 
óhajt. S ez így is van jól. Szabad polgároknak, szabad 
akarat. Ez a legszebb mandátum.

- Kondor Géza, udvarhelyi járási oki. állatorvos, 
lapunk munkatársa, az állatorvosi tiszti vizsgálatra 
képesítő bizonyítványt elnyervén, ez által az állami, 
valamint a törvényhatósági állatorvosi állások elnyeré­
séhez az 1888. VII. t.-ez. 133. §-ában előirt minősítést 
megszerezte.

— Színészet. E héten a nagyközönség számára 
mindössze négy ebiadás volt. Vasárnap másodszor. 
Kuruezfurfang, népszínmű ; kedden Alarczosbál, bohózat; 
szerdán: Ripp van Winkle, Operette és csütörtökön 
újdonság): Hauptmannak A takácsok ezirnü szoezialis 
tárgyú, színműnek nevezett férczelménye kerültek elő­
adásra, a helybeli „műkedvelő szoeziálisták“ tetszésé 
mellett. Fekete színigazgató mindent elkövet, hogy a 
közönség tetszését megnyerje. Pénteken ifjúsági előadá­
sul: Király házasodik, szinmüvet adták. A társulat még 
csak néhány előadást tart s innen Sepsi-Sztgyörgyre 
óhajt vonulni.

— Ezüst menyekzőjét Kovács Domokos helybeli 
fazekasmester polgártársunk és felesége Czikrnántori 
Borbála e hó 22-én este szűk családi körben ünnepelte 
meg városunkban.

— Gazdag müsortl fillér-estélyt rendez holnap 
(hétfőn) este a polgári önképző- és segélyző-egylet 
nagytermében. Flórián Mariska, Lányi Imre és limai 
László szavalnak. Kováesy Albert dr ügyvéd _ felolvas. 
A helybeli „Székely Dalegylet" énekel. Tréfa József 
pedig monológot ad elő. i.esz confetti, világ-posta és 
táncz is 12 óráig. Az estélyt Fischer Ferencz r. elnök, 
jfj. Szemerjay K. alelnök, Rudolf Irma. Höhr Maliid, 
Vajda István és Jakabos Károly rendezik.

- Nyilvános nyugtázás és köszönet. A széke-ly
keresztúri állami tanitóképzö-intézet 30 éves fennállása 
alkalmával rendezett találkozási ünnepély idején, f. hó 
7-én este megtartott dal- és zeneestély összes bevétele 
volt fi20 korona 80 íillér, az összes kiadás 303 korona 
és 79 fillér, a tiszta jövedelem a „Tanítók Háza“ ja­
vára 317 korona 1 fillér. Ez összeghez felülfizetni ke­
gyesek voltak : Méltóságos Ilollaky Arthur főispán 20 K 
nagyságos Sándor Mózes kir. tanfelügyelő 7 K 60 f, 
nagyságos Damokos Andor alispán 4 K 20 f, Boga 
Károly dévai tanilúképző-intézeti igazgató-tanár 4 K, 
Sándor Albert 4 K, mélt. báró Kemény Béla 2 K 80 f, 
Patakfalvi Domokos 2 K, Bernát Móriczné 2 K, Veres 
Mózes 80 í. Spalier József 60 f, Jaeger Fr. József 40 f, 
Deák Mózes 20 fillért. A jövedelem gyarapításához ado­
mányaikkal járultak továbbá: Sándor Domokos tanár 
a költeménye elárusitása utján befolyt 31 koronával, 
Valter Ferencz vendéglős 30 koronával, Józsa Sándor 
2 K 40 fillérrel, Pap Ödön 2 K 40 fillérrel, Szász János, 
Sándor Áron, Molnár Gábor papolezi tanítók 2 2 ko­
ronával, Szentgyörgyi Mihály 1 koronával. Fogadják 
mindnyájan a találkozást rendező bizottság hálás kö­
szönetét. Székely-Keresz túr, 1900. november 17-én. 
Miklós György, elnök. Beile László, jegyző.

— Vármegyénk iparfejlesztő bizottsága c hó 14-én 
Hollaky Arthur főispán elnöklete alatt Sz. Szakáts Péter 
székely iparkamarai titkár és Babos Elek szegedi köt- 
szövö-gyáros részvételével ülést tartott. Az elnök mele­
gen üdvözölte a vendégeket és a megjelent bizottsági 
tagokat s ezután Sz. Szakáts titkár részletesen elmondta 
s igen megkapóan ismertette a Széki y-U d v a r h e 1 y- 
ben már többször cmlitett kötszövőgyár előnyeit. Egy­
úttal kijelentette, hogy Székely-Keresztur községe a 
gyárnak egy nagy ingyen telket és közmunkát ajánlott 
fel s e szerint Babos odaköltözik és minden erejét ez 
iparág fejlesztésére szentel, ha befektetendő tőkéjének 
az első években előre látható kamatveszteségei fejében 
államsegélyt nyer. Majd felolvasták Örley János kér. kir. 
iparfelügyelő nagy körültekintéssel és ügybuzgósággal 
megirt véleményét. Az ülésen betegsége miatt nem 
vehetett részt. A kötszövőgyárnak háziiparilag való be­
állítását a bizottság melegen üdvözli s minden módjá­
ban áilú anyagi és szellemi támogatásban részesíti; 
mivel abban uj kereselforrás megnyitását látja, az arra 
alkalmas székely nép részére. Felkérik a kereskedelem­
ügyi minisztert, hogy a Babos Elek által kültségvetési- 
leg befektetendő 150 ezer koronának 10 százalékát (évi 
15,000 K) és a szükséges gépeket bocsássa vállalkozó 
rendelkezésére. Ezután Szakáts titkár bejelentette, hogy 
Maros-Vásárhelyt az ipari hitelszövetkezet hogyan léte­
sült. Ehhez hasonló szövetkezetnek Székely- Udvarhelyt 
eendő szervezésére Solymossy Endre b. tagot felkérték, 

'agos jelentéstétel mellett. Majd Ádám Albert előadó 
ja Samu vállalkozónak miniszteri kiküldését ismer- 

Mit a bizottság hálásan és örömmel vett tudo- 
1. Elnökséget felkérték, hogy annak idején az ered- 
t a bizottsággal közölje. Tudomásul vették a ke- 
delemügyi miniszternek az ásványvizek kedvezmé- 
szállitására vonatkozó leiratát és az érdekeltekkel 
ni fogják. Végül Orbán Dénes helybeli ezipész- 
s igen életrevaló s támogatásra érdemes előter- 
jsével foglalkozott a bizottság. Az eszme pártolá- 
c kimondása mellett, véleményezés végett a kir. 
clügyelőnek kiadtak.

— Köszönet. Szeretett egyetlen fiunk elhunyta al­
kalmával kifejezett részvétért az érdemes fogyom, ta­
nári kar élén szeretett igazgatójával, az ifjúság s mind­
nyájan, a kik végtelen fájdalmunkban osztoztak, fo­
gadják hálás köszönelünket. Stratzinger Emil és családja.

— A vigestély jövedelméhez u'ólagosan még hoz­
zájárultak: Solymossy János 5, Solymossy Endre és 
Becsek A. 2-2 koronával.

— Nyilvános köszönet. Alóliroltak a székelyudvar­
helyi „Székely Dal egy let“ nevében e helyen 
mondunk köszönetét alább feljegyzett hölgyeknek és 
uraknak, kik szívesek voltak Dalegyletünk állal 1900. 
nyvember hó 11-én rendezett tréfás dalestély 
fényét és sikerét szives közreműködésükkel előmozdí­
tani. E díszes névsor a következő: Szabó Farkasáé 
őnagysága, Veress Nelli, Ráduly Miczi, Derzsi Irma 
Vass Imra, Vass Róza, Lőffy Margit, Szentes Ilona,, 
Váczi Ilonka és Jakabos Kata; Riemer K. Gusztáv, Mol­
nár Imre, Spanyár Pál, Jakabos Miklós, Benedek Géza 
és Székely Dénes. Még egyszer fogadják mindannyian 
nemes czélu egyletünk nevében őszinte hálás köszö- 
netünk nyilvánítását. Székely-Udvarhelyen, 1900. novem­
ber 21. Dr Ráczkövi, egyl. elnök. Bencze Lajos, 
egyl. titkár. _________

Apróhirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel S fillér­

ért közöl a kiadóhivatal.)

fulfill!» rnrhiílnt legelőnyösebben szállít a boszniai 
VíllVl Hill Vili UlUUl villamos müvek magyarorszagi 
vezérképviselője ; valamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki­
válóbbakat értékesíti; úgyszintén mindennemű gépészeti és elektro­
technikai berendezést pontosan küld : Takács Győző és Társa mér­

nöki iroda Budapest, Vili. Szentkirályi-utcza 10. sz.

Esztergályos. iev8 műhelyében Balázs Károly,
Budapesten kiképezett esztergályos-mester készít t mindenféle 
esztergályos munkát bármily finom kivitelben. Esztergályos búto­
rok és butorrészek, konyhai kellékek a legjobb minőségben, hordó- 

c apók versenyképes áron és pontos kiszolgálás mellett.

Egy lakás 40' fillérért
lései között. Bérbeadók és vevők, ezen utón leggyorsabban 
czélt érnek.

Egy bútorozott szoba ÄÄÄ
rolynál ugyanott.

Iparügyek.

Közvetlen tapasztalatok.
S z.-U d v a rhel y. 1900. nov. 22.

Tekintetes Szerkesztő ur!
Az utóbbi években hazánk igen sok kisebb-na- 

gyobb városát bejártam. Úgy mellékesen sokat tanul­
mányoztam az általános pangásnak indult kisipari hely­
zeteket. S arról győződtem meg mindenütt, hogy a 
fogyasztás sokszorosan felülmúlja a hazai ipari pro- 
ductiot. Ezzel szemben pedig mindnyájan munkahiány- 
és rossz hitelviszonyokról panaszkodunk. És ez általá­
nosan nagy baj. Meggyőződtem arról is, hogy a mi 
iparosaink akárhány iparczikknél jóval olcsóbban dol­
goznak, mint az osztrákok. Meglátogattam igen sok 
közmű- és vegyesáru kereskedést. Fájdalommal tapasz­
taltam, hogy azokban sok oly áruezikk van, miket ma­
gyar kézmüiparosok is versenyképesen bírnának előállí­
tani s mi mégis legtöbbnyire munkanélküliségre vagyunk 
kárhoztatva az adott viszonyok mellett.

Nézetem szerint a magyar kisiparosok ezen el­
szomorító helyzetén igen egyszerűen lehetne segíteni s 
ezt a módozatot, illetve erre vonatkozó indítványomat 
bátor vagyok előterjeszteni.

Mi, magyar kisiparosok nem vagyunk abban az 
anyagi és fejlődött helyzetben, hogy a hazai kereske­
dőkkel közvetlen összeköttetésbe léphessünk — még 
talán szövetkezés utján sem. A kereskedelem ma szinte 
határtalan áruhitelt élvez, míg a kisiparos épen semmit. 
S ez igen nagy különbség, melyen mi segíteni nem 
bírunk. Ezt a két érdekellentétet kell első sorban al­
kalmas módon összeegyeztetni, úgy, hogy a kereskede­
lem kárát ne vallja, a kisiparoson pedig segítve le­
gyen. Mert ezen érdekek kölcsönös érvényesülése nél­
kül : valódi eredményt elérni nem lehet. Hi­
szen rossz néven sem vehető, hogy úgy a kisiparosnál, 
mint a kereskedőnél is a kenyér, a megélhetés az első 
és csak azután következhetik a hazafias iparpártolás.

Kereskedőinknek igen csekély százaléka vásárolhat 
készpénzért, a kisiparosok tőke hiánya miatt hitelt nyúj­
tani nem képesek s Így a napnál világosabb, hogy a 
hazai iparpártolás e téren, bárhonnan jöjjön is a kez­
deményezés — hajótörést szenved s révparthoz nem 
juthat. Mert nyersanyag raktár, termelő szövetkezet mit 
sem lendít, ha a kész produktumnak vevője nincsen s 
ha azt ahhoz érlő kereskedő forgalomba nem hozza. 
Ezt pedig — mint előbb is emlitém — igen könnyen 
meg lehetne csinálni.

Ott van Budapesten a városligeti iparcsarnok, 
melyben állandó ipari gyűjteményes kiállítást tartanak. 
Ez igen szép és jó dolog eszményileg, de a gyakorlat­
ban — a mi viszonyainknak nem egészen megfelelő. 
Sem kereskedők, sem iparosok nem látogatják, mert 
mindnyájan igen jól tudják, hogy ott ügyleteket lebo­
nyolítani nem lehet. Próbálnák meg csak ilyen irányba 
átváltoztatni, az érdeklődés egészen más lenne.

Ez az intézmény rengeteg pénzbe kerül anélkül, 
hogy rajtunk, kisiparosokon valamit segítene. Pedig 
csakis ez utón lehetne hathatós segítséget nyújtani a 
következőképen.

Azon kisipari terményekből, melyeket hazánkban 
előnyösen termelnek, mintákat szerezne be. Megküldené 
azokat az ipartestületeknek és szállításra képes ipari 
telepeknek az árak megjelölésével. Felhívná ezen érdek­
köröket s az ország összes iparosait, hogy a minták

szerinti árukat a kik a megállapított árakban és minő­
ségben képesek szállítani, jelentkezzenek az iparcsarnok 
vezetőségénél írásban.

Az iparcsarnok szakmabeli ügynökök utján meg­
rendeléseket gyűjtene s a hazai kereskedőknek a szo­
kásos fizetési módozatok mellett eladatná és az Így 
megkötött, eredményesen szállított ipari termékek számla- 
összegei az iparosoknak csekély levonás mellett kifi­
zetné. Ezt az országos központi hitelszövetkezet bevo­
násával, rövidesen keresztül lehelne vinni.

így remélhető, hogy a hazai kisipar életre kél, 
mert az iparos készítményeinek arái, a kereskedő a 
neki szükséges feltételeket megkapná s ezek után már 
joggal lenne követelhető, hogy kereskedőink hazai gyárt­
mányokat árusítsanak, sőt önként, minden nagyobb rá­
beszélés nélkül is, azonnal vállalkoznának.

Egész határozottan nem állítom, hogy minden 
áruczikknél beválnék ez az eljárás. De azt hiszem, 
hogy a legtöbbnél- igen sikeresen lenne alkalmazható, 
így pl. kis ezégunk is képes volna évenkint 50—6Ö000 
korona értékű árut szállítani.

Ezeket voltam bátor tapasztalataim nyomán vár­
megyénk nagyrabecsült Iparfejlesztő bizottsága, Örley 
János kir. kerületi iparfelügyelönlc és a székely iparka­
mara szives figyelembe vétele ckéljából elmondani. 
Hátha nem vetnék meg igénytelen, de legjobb tudásom­
ból eredt szavaimat,

j Orbán Dénes,
: czipésziparos.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Hivatalos rész.
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter. 70055. szám 

Körrendelet valamennyi másodfokú iparhatóságnak. Újabb 
időben az érdekelt kereskedő és iparoskörök részéről, 
valamint a napi sajtóban is ismételten panaszok emel­
tetnek a tömeges és gyors vételre ingerlő módon esz­
közölt darusítás ama rendszere ellen, mely „szelvény“ 
(„lavina“, „hólabda“) rendszer alalt vált ismeretessé. 
Ezen rendszer csekélyebb eltérésekkel általában abban 
áll. hogy a kereskedő bizonyos számú és meghatározott 
értékű szelvényből álló füzeteket bocsát ki oly feltétel 
melleti, hogy egy-egy szelvényfüzet tulajdonosa, ha a 
füzetben levő szelvényeket egyen kívül tovább adja s 
az uj szelvénytulajdonosok a szelvényeknek hasonló 
feltételek mellett leendő tovább eladása czéljából szin­
tén vásárolnak egy-egy szelvényfüzetet, a részére meg­
maradt egy szelvény ellenében megkapja a kikötött s 
az egy-egy szelvény áránál jóval nagyobb értékű áru- 
czikket. Nyilvánvaló, hogy az árusítás e módjában tö­
meges és gyors eladási szándék, illetve tömeges és gyors 
vételre alkalmas ingerlés van. Az ipartörvény 51. és 
52. §-a a végeladásokat, árveréseket és más tömeges 
vételre ingerlő elárusítási módokat előzetes iparhatóság! 
engedélyhez köti s abból az okból bízza az engedélyek 
kiadását az iparhatóság szabad mérlegelésére és belá­
tására, hogy az iparhatóság a jelzett elárusítási módok­
ban rendszerint megnyilatkozó jogosulatlan és tisztes­
ségtelen versenynek útját állhassa az által, hogy csak 
akkor adja meg az idézett törvényszakaszok szerinti 
eladási módokra az engedélyt, ha a jelzett módon való 
elárusitás az üzleti érdekek jelentékeny megkárosodásá- 
nak elkerülése érdekében okvetlenül szükséges. A fenn- 
tebb ismertetett „szelvényrendszer“ melletti árusításnál 
nem forognak fenn azok az okok, melyekből a tömeges 
és gyors vételre ingerlő árusításnak ez a módja az 
ipartörvény 51 §-a alapján engedélyezhető volna. Az, 
ki szelvényrendszer mellett árusít, nem az üzletet érhető 
károk elhárítására, hanem a versenytársak rovására jo­
gosulatlan üzleti haszon elérésére törekszik. A verseny 
e módja a kereskedelemben nem tűrhető meg, mert az 
a rendkívül olcsó vásárlás elültetésével végeredményé­
ben az összes versenytársak egyenes megkárosítására 
vezethetne. A szelvényrendszerrel árusító félrevezeti a 
közönség jóhiszeműségét, elhitetvén vevővel azt, hogy e 
rendszer mellett olcsón vásárol, holott a közönség maga 
az árut a szelvcnyrendszernél talált értéken felül is 
megfizeti, sőt könnyen megkárosítja az egyént, a meny­
nyiben az átvett szelvény daczára nem mindenki haj­
landó szelvényfüzetet vásárolni s mert az egy szelvény 
ellenében kapott áruczikknél az illető szelvény csekély 
értéke folytán nem igen vizsgálják azt, hogy a nyert 
áru a kereskedő által más oldalról bevett vételárnak 
tényleg megfelel-e. A szelvényrendszer mellett gyakorolt 
elárusitás tehát a jogosulatlan és tisztességtelen verseny­
műiden ismérvét magában foglalja. A kereskedelem és 
a vevő közönség érdekei szempontjából tehát elrende­
lem, hogy: a) az darusításnak ezen módjára a többször 
hivatkozott törvényszakasz alapján engedélyek ki ne 
adassanak; b) a netán kiadott engedélyek haladéktala­
nul visszavonassanak; c) azok ellen, kik ily módon en­
gedély nélkül árusítanak, a megtorló eljárás folyamatba 
létessék és az 1884 évi XVII. t-cz. 158. §. a) pont­
jában foglalt ^büntető rendelkezés szigorúan alkalmaz­
tassák. Felhívom czimet, hogy e rendeletéin tartalmát 
első fokú iparhatóságával, vagy iparhatóságaival közöl­
vén, annak« megtartása felett saját hatáskörében is őr­
ködjék. Budapesten, 1900. október hó 16-án. Hegedűs, s. k

Udvarhely vármegye alispánjától. Sz. 19184—900. 
alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének és 
mindhárom főszolgabírónak. Bennti magas miniszteri 
körrendeletét iudomásvétel és annak értelmében való 
intézkedés végett másolatban megküldöm. Sz.-Udvarhe- 
lyen, 1900. évi november hó 7-én. Dr Damokos An­
dor, alispán. ■

Járványok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 19535. 
19820, 19974—900. alisp. sz. Székely-Udvarhely város 
rendőrkapitánya és valamennyi községi elöljárónak. 
Közhírré tétel czéljából értesítem, hogy kisküküllővár- 
megyei Bonyha és Terenn-Ujfalu községek sertésállo­
mánya ban járványszerüen uralgott sertésvész és vár­
megyénk területén Malomfalva községben a sertései- 
báncz megszűnt s a vonatkozó zárlatok feloldattak. 
Székely-üdvarhehyt, 1900. nov. 18-án. Dr Damokos 
Andor, alispán.

Körözés- Udvarhely vármegye alispánjától. Sz 
19545—900. alisp. Szekeiy-Udvarhely város rendőrka­
pitánya és valamennyi községi elöljárónak. Közhírré 
tétel végett értesítem, hogy a lövétei borjucsorde közé 
mull hó elején egy 2 évesnek látszó kékes szőrű fej 
lődés szerint kávásnak indult szarvú ökörborju tévedt. 
Székely-Udvarhelyi, 1900. november 12. Damokos. 
alispán.

Közönség köréből.*
Nyilatkozat.

Alulírottak ezennel kijelentjük, hogy az 
Udvarhelyi Híradó 43. számában „Tisztességtelen 
verseny“ czimen közreadott nyílttéri közleményünk­
nek Betegh Pál urra vonatkozó sértő részeit, a 
mennyiben sértő szándék bennünk eleve sem 
volt, visszavonjuk s tőle a szentélyét ért insul- 
tusért engedelmet kérünk.

Sz.-Udvarhely, 1900. nov. 18.
Szabó Gyula.

If). Szemerjay Károly.
*) Az e rovat alatt megj'elent közleményekért semmi felelős­

séget nem vállal a szerk.
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Figyelemre méltó!
Van szerencsém úgy a helybeli, 

mint a vidéki közönségnek becses tu­
domására hozni, hogy a vármegye 
házában lévő egyik bolthelyiségben
(a Dámon-féle üzlet helyén)

KARÁCSON!
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“I és ÚJÉVI BAZÁRT
rendeztem be legdusabb s legnagyobb 
választékban, a miért kérve a n. 6. 
közönség szokásos pártfogását.

Kiváló tisztelettel:
Drágomán S. J.

Ifj. Drágomán Domokos.
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Tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű hölgyközönsé-
get. miszerint AKADÓ N 

12 év óta
íxSs* fennálló
Hű.

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Olcsó árak 
mellett a legna- 
gvobb gonddal

és

NŐI DIVAT MŰTERMEMET “
________________________________ készítek

^ minden 
ezen szakmába 
vágó női- és 
gyermekruhá- 

kat,

1NGBL0US0KAT,
kabátokat,

3ALLÉÉ C 2 AT,

Sz.-Udvarttelyre áthelyeztem
bol 1 ‘gfőbb törekvésem oda 
fog irányulni, tiogy tisztelt 
megrendelőim igényeit tiszta 
és kifogástalan munkám által 
kielégíthessem.

A nagyérdemű hölgyközön­
ség szives pártfogását kérve 
maradtam tisztelettel

K0TSIS FERENCZNÉ,
Szombatfalvi-utcza

256. szám (Szelli-féle ház.)iK

perköpenyeket,
valamint min­
den nemű női

SPORT
öltönyöket.

a j 0 o-s sa ga

E. M. K. E.
legfinomabb

szivarkahüvelyt
használ ma minden jó magyar hazafi- 
Ezen hüvelyek a legjobb minőségű pa­
pírból készüllek s egyenlő súlyúak az 
egyptomi „Verge‘-vei. Budapesti gyárt­
mány és 2 százalékot az E. M. K. E. 
javára fordítanak. — Kapható Székely- 
Udvarhelyt Gál János m. kir do­
hány nagytözsdéjében

m

1 Íf2) és 22 ti

Sz. 633 -1900. vgh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi XI. t.-ez. 

102. §-a n ezennel közhírré teszi, hogy az
oklándi kir. járásbíróság 1900. évi Sp. 615. számú vég­
zése következtében Bencze Márton ügyvéd által képvi­
selt fülei ev. ref egyház javára Fosztó János és társai 
fülei lakosok ellen 190 K s jár. erejéig 1900. évi jú­
nius hó 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 1100 koronára becsült kővetkező ingóságok, 
u. m.: I. Nagy Józsefnél 4 ökör, II. Balázsi Lajosnál 2 
ökör tinó nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság 1900. 
évi V. 202/4. számú végzése folytán 190 korona tőke­
követelés, ennek 1891. évi április hó 24. napjától 
járó 8 százalék kamatai, V30[o váltó dij és eddig össze­
sen 68 korona 96 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Fülében alpereseknél leendő eszköz­
lésére 1900. évi deczember hó 4-ik napjának délelőtti 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer­
lek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1900. évi november hó 17-én.
Polliik lgnácz, kir. bir végrehajtó



Ható di47. szám.

Sz. 2049 900.

Árverési hirdetés.
Alulírott község elöljárósága közhírré teszi, 

hogy a felsösófalvi vadászat 1901. év január 
1 -étöl fi egymásután következő évre a legtöbbet 
ígérőnek bérbe fog adatni.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, a kik

árverezni óhajtanak, hogy a folyó év dcczember 
lió 15-én reggel 8 órakor Felsö-Sőfalva köz­
ségházánál tartandó árverésen jelenjenek meg.

A községi elöljáróság.
Felsö-Sőfalva, 1900. november 12-én.

Ifj. László Domokos,
k. jegyző.

Szőke Daíiticl,
k. főbíró.
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tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek valódiságáért teljes felelős­
séggel szavatol:

FERNENCEL © 
o O O CYULÄ

jól lirü |,mezőjéből Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth-utcza) kapható a következő előnyös 
árakban :

Nagyban 56 literen felül hektoliterenkint 
36 koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literenkiot 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.
licszletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve.
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A helyi és vidéki

építkező közönséget
ez utón van szerencséin 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket a lcgjutányo- 
sabb árak mellett elvállalok-

A munkálatoknak pontos és gyors 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint arról 

,H is. kezeskedem, hogy a legközönségesebb üveg­
tábláim is csehországi sima, teher üvegek, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg­
felelek. — Továbbá van szerencsém egész 
újonnan berendezett porczellán-, füszei - és 
lámpa-üzletemet a helyi és vidéki közönség 
szives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szives megren­
delését kérve, vagyok

teljes tisztelettel:
Szentpétery Gergely.
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S8SE ---------- ----------- " ■ .......... .—
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koró­

dákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású kösz,vény, 

csuz, reuma, ischiás sth. ellen.
Hatása meglepő, a mennyiben gyakran még a 

legidültebb kőszvény és csuzfájdalruakat is már 
néhányszori bedörzsölésnti teljesen megszüntette

Fog- vagy fejfájást 5 perez alatt

m

Ál megszüntet. 1

Egy üveg ára használati utasítással 1 K, erősebb <_
'2 korona 40 fillér.

*1 Kapható csakpeip az összes gyógyszertárakban-
Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése =r

után küldi a készítő : C
11 VIDDERGYULA

g-yóg-yszerész S.-A.-UJHELY.
- — Főraktárak Budapesten : Török József gyógy- C
jS;- szertárában, Király-utcza 12. és az Kgger-féle „Xá- =

i dór gyógyszertár“-ban, Yáczi-körut 17.
1 Sz.-udvarhelyen : boly mossy János é:
1 Sz.-Kereszturon : Lengyel Samu gyógyszer- 

tárában.
8828 m

Uj
czipászüzlet!

Kész
czipöraktár 1

mmám, ferekcz és koronkay
czipászüzlete

Székely-SJ avat helyt, Piacztér (Reiner-ház mellett).
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Szives tudomásul !
Tisztelet- el hozzuk a m. t. közönség szives tudomá­

sára, hogy ed igi önálló czipészüzletünkkol felhagyva, 
a helyi piaczon

Szántó, Gábos. Ferenc/és Koronkay
ezég alatt, a kor követelményeinek teljesen megfelelő, 

uj társas

j|C<" czipész-üzletet
£> nyitottunk. Előnyös összeköttetéseinknél

3$ fogva azon helyzetben vagyunk, hogy
minden e szakmába vágó megrendelé­
seket kiváló csínnal, a legújabb divat 
szerint, különös gondot fordítva a ké- 
nyelemre és tartósságra, jutányos árak- 
kai vállalunk föl. A n. é. közönség szi- 

, megrendeléseit kérve, bizalmát a magunk számára 
itosan elkészített munkálatainkkal kívánjuk biztosítani.

Szives és tömeges megrendelést kérünk.

9' #
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Vidéki mecjr endelések után vélte! teljesitietnek.

14*1 7<lu L A* -í 11‘iÍL‘ilX iLziítL megegyeznek abban, hogy Magyar- 
U* ilZtld K Lb dllutlil IIJ tjboU/ft országon az állattenyésztés hanyat­
lik. Ennek oka kétségtelenül az utóbbi időben elharapódzott állatbetegségekben kere­
sendő. E tekintetben í* 1 szíí m i í li a ta tla ii j élt ii tősége von Somogyi Géza
találmányának, oz állatok emésztését elősegítő pornak, a mely fokozza az állatok 

ellentálló képességét mindenféle betegségek ellen és elősegíti a hízást.
A 13,052. számú szabadalmazott D. 40. 

iparengcdélylyel ellátott Somogyi Géza- 
állatok emésztését elősegitő por 56,086.

________________________  és 36.775 számú törvényes védjegygyei bir
s a hivatalos vegyelmezésen kívül első rendit gazdaságok, állatorvosok, gazdasági iskolák, egész 
község által kipróbálva van, a kik Írják, hogy nemcsak sertéseknél, de mindenféle áfáinál fel­
tűnő és bámulatos hatású, szóval- biztos hatású por; kétszázezer ember használja, elismeri és 
dicséri a por csodás hatását, étvágy, emésztés, hizási szerül is kifizeti magái a por használása. 
Münden háznál nélkülözhetetlen. — Elismerő levelek vannak még huszár és tüzér ezredektöl is, 
kék a lovaknál is óriási eredményűvel alkalmazták. — Egy csomag 18 kr, 1 4 kilós doboz 45 kr. 
i| kilóg doboz 90 kr. — Utasítás és elismerő levelek bárhol megnézhetők. - Viszont eladók nagyobb 
kedvezményben részesülnek. — Egyedüli főelárusitó Szenfpétery tiergely Sz.-Uihar!ivlyt.

Somogyi-féle állat-táppor. pjg
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Pilseni ősforrás í Pilsen i ősforrás

NEMZE I KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM
SZKiiELYUBVARHELYT (Kossuth-ulcza).

A S Ö K-ök „S 0 Pu-e, azok királya :
51 A „PILSEN! ŐSFORRÁS SÖR“.

Ennek az orvosi tekintélyek által is kitűnő minőségűnek elismert, egészség- 
ügyi szempontból megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarnokot nyitottam.

Tisztán kezelt vidótll erdélyi borok-kal, jó magyar konyhá-val állok 
a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Reggeli, ebéd, vacsora abonnement-telkényel­
mesen berendezett helyiségemben, valamint házakhoz szállítva is — nálam a legolcsóbb 
árakban kapható. Vidéki közönség részére — szükség esetén— egészen külön 
szobával rendelkezem, hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztosítom.

A n. é. közönség látogatását kérve, vagyok és maradok
legalázatosabb szolgája :

m

Naponta változatos étrend;
egy villás zóna reggeli S kr (16 fillér)

Sebnehler <«. A.
Kámlnr István.

Sz. 13.224—1900. fszb.

Faeladási hirdetmény.
Udvarhely várni egye Árvátfalva II határrészben fekvő és a hoinoródszen t m ártoni 

közbirtokosság tulajdonát képező erdőből 100 kát. holdnak mintegy 86 i(l m3 luezfenyö és 
5440 m* jegenyefenyö fűrész-anyag és 4980 ni3 luezfenyö és 1105 m3. jegenyefenyö épü­
leti fakészlete — három évi kihasználást időtartam mellett — 1900. évi deczemüer hó 3-án 
d. e. 10 órakor H -Szent-Marton községházánál nyilvános szóbeli és zárt Írásbeli árverésen 
ki fog adatni.

Kikiáltási ár 47.362 korona, minek 10 százaléka bánatpénz. Árverési feltételek a 
homorődoklándi főszolgabírónál és a székelyudvaihelyi m. kir. erdőgonduokságnál meg­
tekinthetők.

H.-Oklánd, 1900. október hó 30.

A főszolgabíró szabadságon :

Szakáts Zoltán.
szolgabiró.

MOST
jelent meg PÁLMAY .JÓZSEF :

Udvarhely VávmogyoNemesCsahídjai"
czimü nagyszabású müve 34 nagy 42. ivén, áru tűzve 86 korona. Kapható a 
„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában (Betcgh Pál könyvkiadó, könyvkereskedőnél) 
Székeiy-Üdvarhelyt. — Művészies kivitelű bekötési táblák e műhöz darabonkinl 4 koronáért

ugyanitt megrendelhetők.
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A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-iitcza.

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozdítását tűzte feladatául. Ajánlja az 
erdélyi részekben páratlanul álló olcsósága és kitűnő czipőíelsőrészeit minden alakú czipőKhöz. 
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatók- 1., II., Ill-szot ültetett ökör- és bi\ál­
tálnak 90 1.35-ig. Angol talpbélés, cseres hasított, becskor talpak. Tehén-, pilling- és borja' . ük
(fekete és vikszos). Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és czipöbélések mindenfele színben (juh:,n i. 
Legfinomabb szatén és lag, kidtbőr, franczia sevro, orosztag. Szijgyartuk részére blank és színe» juh- 
la<r minden színben. Czipö- és csizmakellékek a legnagyobb választékban. Szarvasbőr fekete és kocsi­
mosó. Ponyvák mértek után megrende,hőtök. Czipö kenőcsök fekete és sáryaczipőhhöz legolcsóbban itt kop­
hatok. E szövetkezetnek rendes tagja lehet s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 
vesz s azt uvi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bár­
mikor lehel lentkezni a szövetkezet helyiségében.

Uj I Különös figyelemre méltó. Uj !
A nagy méltóságú m. kir. honvédelmi minisztérium által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetett el.

KÖSZÖNET N V UTÁNI T Á S.
Ő fensége Salvator Lipót föherczeg udvarmester! hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ő császári és királyi tonsége Szaívátor Lipót föherczeg renűtCivül meg van elégedve az asbest- 

talppal bélelt czipökkel. Ö fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a czipöket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges czipöknél. Küldök egy pár vadászczipöl, hogy annak 
a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssol, ugyanannál a czipésznél s azlau küldjék ide.

Hisszük, hogy c vadász-czipök ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők 
voltak a szalon-czipők.

Zágráb, 1898. július 8. ______ Krahh huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket Írja:
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők kitünőeknek bizonyullak, szilárdan és puhán járok; 

megszűnt minden lábfájásom, hogy — azt hiszem - lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. 
Szives tanácsát köszöni tisztelő hive
Dánoson, 1897. szeptember 17. _ Wekerle Sándor.

Köszönetnyilvánítás Cho . . . Olga grófnő udvarhölgytől.

_____ Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól. ........ ......
KT Nincs többé lábfájás!

Som tyúkszem, sem izzadós láb, sem börkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés 
után megkönnyebbül a járása annak, ki czipöjél dr Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott 

' asbest-taípbéléssel látja el.
Kettős vastagságú 2 kor. 4ú fill egyszerű I kor. 20 fill., homoktalp 80 fill., gyermekeknek fele.
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. 

kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállíttatott.
____— Viszontelárusitóknak megfelelő árengedmény. --------—

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok
és köszönetnyilvánítások ingyen 

Az asbestáru-gyár képviselete: 
Bőripar-szövetkezet Székely-Udvarhely, Kossuth-utasa.
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R PANAJ0TH ALBERT
be

MÜLAKATOS
BE

TECHNIKAI MŰHELYE.
SZÉKELY-UDVARHELYT. — K0SSUTH-UTCZA 44.

K
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A t. közönséget van szerencsém értesíteni, hogy jó nevű üzletemet a jelenkor igényeinek meg­
felelőié" berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), \ i berat is 

arikaíiaj is és börvamí Hővé, valamint szalui gépeket, melyek már többeket fölülmúltak. Valódi aczél- 
répcimérl 10 évig jótállók s vevőimet azon kedvezményben részesítem, hogy a nálam vásárolt gépe­
ket ingyen javítom. A varrógépek raktáromon 33—100 fiáig kaphatók.

A legfinomabb angol kerékpárok és kei él.pár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap­
hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállók, i és lél ó.a alatt kerékpározni bárkit megtanítok.

Villamos jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vízvezetéki berendezések a leg­
olcsóbb árak mellett eszközöltetnek

Monarch féle gépek 100 lát. Pesoch-gvpvk 1 10 fittol 200 lórin ig.
Bármily gépek javítását, lakatos munkák, épülelvasalások (rácsozatok), sirkeritések készítését saját Ifi 

idegen minták után elvállalom és pontosan teljesítem. I©
Tüzelők (takaréktűzhelyek) nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg ciönyüs í észlel' 

fizetésre is.
teljes tiszteletid:

vagy

P a n a j o t h
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ELÖFIZEj
Egész évre . 1 
Fél évre . . 
Negyed évre 
Külföldre égé:
Papok-, tanítók-, 
és közs. elöljárói 
tanító-egylet tag,

— Egy példj

Megjelen hl

•Hívd
ViS'xl

(»■) aj
nek elkészil 
k e 1 y-U d v | 
dr ügyvéd 
létén
vezetnek t<] 
megy teljed 
Unió-törvéil 
évig akudál 
megszületői 

" Jó, ha 
vére venna 
az időt nej 
magzatot íj

I l sZÍ|
csássa mi 

A m li 
tisztán tud! 
jogász elöl 
a magyar 
nem azok] 
jogi élet ki 

Éti
eredméiivei 

E tön 
társai általi 
igazgatási 
mételyezte 
oldalon, ud 
kar legnagj 
nak a m 
dalmi és 
magyar 1 

szőalkotá 
hiba I
bail magád 
csev, Vörö 
s társaik l) 
vünket mi 
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